«Участие в конкурсе австрийской поэзии стало для нас настоящим открытием: новые авторы и их произведения, новые образы и эмоции,  другая сцена, встреча со знатоками австрийской культуры и носителями языка. Ребята с большим воодушевлением отнеслись к подготовке выступлений, они учили стихи, обсуждали произведения, репетировали после уроков, читали о поэтах,  придумывали свои костюмы. Мы благодарим организаторов конкурса за эти открытия, возможность  постижения себя и развитие, опыт и обогащение идеями, желание изучать, творить и совершенствоваться».

Шевченко Злата Юрьевна, учитель немецкого языка МОУ гимназии №1  
А это отзывы самих учеников:
 «До сих пор нахожусь под впечатлением сказочных эмоций, связанных  с участием в конкурсе. Я выражаю глубочайшую благодарность организаторам этого праздника австрийской поэзии! Все было продумано до мелочей. Очень понравилось открытое голосование жюри и дружелюбная атмосфера в аудитории.

Спасибо за доброе отношение и присуждение большого количества призовых мест». 

С уважением, Бондарев Николай ученик МОУ гимназии N1, 5 класс.
«Мне очень понравилась идея этого конкурса. Интересно было познакомиться с австрийской культурой. Стихотворение Теодора Крамера «Травница», которое я  выучила, наполнено глубоким смыслом о единении человека с природой. Мечтаю  ещё раз побывать на этом замечательном конкурсе».

Иванова Мария   11 лет    МОУ гимназия № 1        5 «А» класс.

