Уважаемые коллеги, 
Международный электронный образовательный журнал «Научный руководитель» принимает к публикации материалы российских и зарубежных авторов. Свидетельство о регистрации СМИ Эл № ФС77-55386 выдано 17.09.2013 Федеральной службой по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций (Роскомнадзор).
Принимаются материалы в следующий номер журнала 2014 года (5(6)'2014).  Издание журнала происходит с присвоением международного индекса ISSN, ББК. Журнал включен в РИНЦ (Договор № 79-01/2014K). Рабочие языки: русский, английский. Тематика материалов: теоретические и практические аспекты науки и образования. 
Рабочие секции электронного журнала: 
1.  Естественные науки. 
2.  Гуманитарные науки. 
3.  История, культура и социология. 
4.  Педагогика и образовательные технологии. 
5.   Социальные технологии. 
6.   Информационные технологии. 
7.   Менеджмент, управление, инновации. 
8.    Бизнес и предпринимательство.
9.    Экономика. 
10.  Перспективы развития промышленности. 
11.  Архитектура и строительство. 
12.  Общие вопросы медицины. 
Авторские материалы, копию квитанции об оплате организационного взноса в электронном виде необходимо направить до 15 октября 2014 г. по электронной почте presentchen@yandex.ru Присылаемые тексты должны быть тщательно отредактированы. Каждый автор получает свидетельство о публикации авторского материала.
Организационный взнос составляет 600 руб. Оплата включает публикацию статьи в объеме до 8 страниц, свидетельство о публикации, рассылку электронных журналов и электронной копии свидетельства. В стоимость также включена рассылка свидетельств по почте (только для авторов РФ!). Иностранные авторы оплачивают услуги пересылки самостоятельно. Во избежание недоразумений оплата после принятия статьи к публикации, о чем будет сообщено дополнительно!
Более подробная информация – на сайте www.presentchen.ru 
Рассылка электронных журналов с публикациями с 25 октября 2014 г. Также журнал будет доступен для свободного ознакомления по адресу СМИ «Научный руководитель»: www.presentchen.ru  и в научной электронной библиотеке. 
Приглашаем к сотрудничеству кандидатов и докторов наук, доцентов и профессоров.
Уверены, что «Научный руководитель» станет верным спутником и помощником в Вашей научной и просветительской работе!




